

韩日“岛争”升级 日威胁报复韩国

日暗示可能废除韩日货币互换协定,韩官员回应“无所谓”;两国紧张关系蔓延到民间

近日,因为韩国总统李明博登上日韩争议岛屿——独岛(日称竹岛),以及要求日本天皇道歉,韩日两国关系日趋恶化。15日,日本威胁要对韩方采取报复措施,双边关系紧张也蔓延到民间。

日喊话韩方注意言论

10日,李明博在海陆空三军“护驾”下高调登上韩日争议的独岛,引发日本召回驻韩大使抗议。数日之后,在日本战败日前夕,李明博又公开要求日本天皇就殖民史道歉。接连的强硬言行,让日韩关系跌入低谷。

15日,日本政府正式对李明博“要求天皇谢罪”的言论提出外交抗议,首相野田佳彦称,对李明博最近一系列的举动表示“很难理解、遗憾”。

内阁官房长官藤村修则威胁对韩国采取“报复措施”。在当天的新闻发布会上,藤村修暗示,可能废除日韩此前达成的货币互换协议。“今后(针对这一协定的)各种讨论都有可能。”

藤村修还颇有些强硬地对韩国“喊话”,要求韩方注意言论。

“即便日韩关系存在困难,也应该立足大局冷静应对,一些不具建设性的言论,对韩国自身也无益处。”藤村修称。

韩“低看”日本现政权

对于日本政府的“威

胁”,韩方也针锋相对。《首尔新闻》16日援引韩国总统府一名高官的话称,韩国政府已经对野田政权“不抱期待”。

对日本威胁废除韩日货币互换协定,这名高官称,即便没有这一协定,韩国货币也不会受什么影响,“去年10月协定的修订也是日方主动提出。”

日两电视台缓播韩剧

韩日关系的恶化也蔓延到了民间。韩国媒体16日报道,15日,一些日本右翼组织开车聚集到韩国驻日大使馆前举行示威活动。

据悉,这些右翼分子是在参拜完靖国神社后直接来到韩国使馆,他们占据大使馆前道路的一半,高喊“李明博向天皇道歉”等反韩口号。

此外,日本两家电视台15日决定暂停播放两部由韩国演员宋一国主演的连续剧,原因是其参加韩国民众“组团”游往独岛的活动,这两家媒体担心,按原计划播出可能引发日本观众的抗议。

13日,受李明博登独岛鼓舞,韩国“保独人士”组队从韩国本土出发,由知名歌手金长勋带领,以接力形式游往独岛,15日,在接力游了220公里后,两名队员成功登上独岛。

此外,日本一家信用卡公司也表示,将推迟发行与韩国信用卡公司联合发行的韩国旅行用“透支卡”以及相关庆祝活动。

(百千)

影响

东亚争端四起 地区合作受累

最近一年,东亚地区一些热点地域,如北方四岛(南千岛群岛)、独岛(竹岛)、钓鱼岛、南海等像“井喷”一样争端先后加剧,引发整个东亚地区形势紧张,地区政治经济合作陷入僵局。

对此,中国人民大学东亚问题专家黄大慧表示,在宏观上说,这种情况与中国崛起和美国战略转向两大背景有关。

黄大慧表示,近年来,中国发展很快,引起了周边国家的“疑虑和不信任”。如日本担忧中国崛起,带来东亚地区秩序变化,因而加强防范。另外,美国的战略转移也给东亚地区的局势带来重要影响,这是另外一个重

大背景。东亚相关国家配合美国战略东移,希望凭借美国力量“牵制”中国。

黄大慧认为,从更为宏观的角度看,冷战后,整个亚洲地区经济发展迅速,国际影响力日益增强。在各种变化中,该地区一些矛盾更为凸显。这给东亚政治经济合作带来“很大的不确定性”。

黄大慧说,目前,亚太经合组织前行乏力,中国虽继续推动10+3合作(东盟+中日韩),但日本对中国猜忌很大,并不能很好配合。而且,受美国主导的跨太平洋伙伴关系协议(TPP)的挑战,再加上目前东亚政治形势,未来的东亚经济合作的不确定性很大。

新京报记者 储信艳



首尔 日驻韩大使馆 韩民众集会 要日本道歉

◀15日,首尔,韩国民众在日本大使馆前举行集会活动,要求日政府就慰安妇问题正式道歉。

“日本必须向德国学习,若不对自己犯下的侵略行为谢罪,绝对不会有光明的未来。”——韩国执政党最高委员郑宇泽

动向

韩将把总统大名刻上独岛

19日为“总统登岛”石碑揭幕,韩下月将演练陆海空三军“保独岛”

继李明博成为韩国首位登上独岛的总统后,韩国媒体16日报道,韩国方面将于19日将李明博的名字永久刻在独岛上,以宣示主权。

报道称,韩方计划19日举行揭幕仪式,将刻有李明博名字的石碑安放在独岛。据悉,这块石碑高1.2

米,正面刻“独岛”字样,侧面则刻“2012年夏、总统、李明博”字样,以纪念李明博10日登上独岛。报道称,韩方原本计划在日本战败日当天举行这块石碑的揭幕仪式,但因天气原因推迟。揭幕式当天,韩国行政安全长官孟亨奎预计将出席。

另一方面,韩国军方宣布,将于下月初在独岛举行陆海空三军和海洋警察兵力参加的“独岛防御联合机动演习”。

韩国媒体报道,韩军计划投入包括3200吨级驱逐舰在内的10艘海军舰艇、F-15K等空军战机,以及陆

军部队参加演练。海军陆战队将利用直升机进行登陆独岛的演习。

韩军方称,独岛防御机动演习是一年举行两次的例行防御演练。分析人士认为,在韩日关系因为独岛问题紧张之际,这次演习无疑又是一颗“定时炸弹”。(百千)

立场

美智库劝日韩“息怒”结盟

声称两国现实需要是“牵制中国”,被批不懂韩日“历史恩怨”

韩日围绕独岛问题争端激烈,作为两国盟友的美国此前表态“不参与”,但该国著名智库15日发布报告,劝和日韩两国。

韩国媒体援引华盛顿智库“战略与国际研究中心”15日发表的《美日同盟报告》称,“韩国和日本不应

出于国内政治目的,重新挑起两国对历史问题的分歧和极端民族主义情绪。”报告称,韩国和日本需要从现实出发,重新研究缔结两国同盟关系。

报告称,韩国、美国和日本应扩大非正式协议渠道,而今年6月举行的韩美

日联合海上军演正是“暂时放下历史问题应对更大威胁的正确方向”。报告建议韩日尽快签署此前引发各种争论的《军事情报保护协定》和《物资劳务相互提供协定》。报告声称,“为了牵制中国,韩国和日本需要发挥重要的作用”。

但韩国媒体援引批评人士的话称,这份报告是以美国观点来诠释韩日间微妙的历史问题,把焦点放在了“牵制中国”上。韩一名外交人士也称,美国把韩日历史问题当成脱离了核心的问题,但对韩国而言,历史问题十分敏感和重要。(宗合)



东京 韩驻日大使馆 日民众抗议 韩总统登岛

◀16日,东京,日本民众在韩国大使馆前举行示威活动,抗议韩国总统李明博此前登上独岛。

“即便日韩关系存在困难,也应该立足大局冷静应对,一些不具建设性的言论,对韩国自身也无益处。”——日本内阁官房长官藤村修